

助力成渝地区中部崛起 大足加快建设科技创新高地

新增高新技术企业22家、累计达到194家；新增科技型企业277家、累计达到1530家；“专精特新”企业87家，其中国家级专精特新“小巨人”企业5家；新增市级以上创新平台4个，累计达到128个；规上工业企业研发投入累计申报达到16.9亿元，同比增长91.87%……

前三季度，大足在科技创新上跑出“加速度”。

当前，大足正在围绕全面实施科技创新和人才强区战略，以“创新报表”为着力点，补齐短板、加固底板、锻造长板，加快建设具有全国影响力的科技创新高地，助力成渝地区中部崛起。

培育创新主体 壮大优质企业群体

五金车间内，智能化机械臂有条不紊地生产作业；电商直播间里，一把把“中国味”十足的刀剪被网民一扫而空；龙水五金城中，各类器具远销海内外……

在大足这座五金之都，制坯锻造的“红打”与“冷锤”正悄然变化，数字（智）与创新的华幕已缓缓拉开。

“老字号”迎来新生机。大足建成了重庆北科新材料研究院新型研发机构，打造“研究院+产业”新经济，依托“中国西部五金之都”“中国重汽摇篮”传统产业资源，五金市场群交易额突破450亿元——五金、汽摩两大“老字号”产业，熠熠生辉。

为了培育壮大创新主体，大足在特色化、集群化、高端化、智能化、绿色化上狠下功夫，一个由创新主体厚植的“科创企业森林”，正在蓬勃生长。

一个问题被抛出来——这些优质企业，为什么都来大足扎根？大足区科技局有关负责人说，近年来，大足深入实施创新驱动发展战略，重点从完善科技创新政策体系、加快建设科技创新平台、激发创新主体新活力、增强创新主体动能四个方面发力，不断提升全区科技创新能力，推动了全区产业高质量发展。潜心巢筑，自有凤来。

目前，大足打造全国首个五金工业互联网平台和五金制品行业标识解析二级节点，被工信部评为2021中国“5G+智慧平台赋能”

典型应用案例。工业互联网注册企业达555家，188家企业上线运行，标识解析二级节点接入注册企业138家。

提升创新能力 赋能产业转型升级

大足正以逐步构建完善“众创空间+孵化器+加速器（科技孵化园）”的全链条孵化体系，形成模式多元、梯次培育、多层次纵深发展的态势。

今年，大足新认定市级众创空间2家，新组织申报市级科技企业孵化器2家，累计建成市级以上科技企业孵化器3个、市级以上众创空间8家、市级众创空间1个，正在培育特色孵化载体10个，建成载体总面积超15万平方米。

以大足智慧电商产业孵化器为例。目前在孵企业119家，整个孵化基地年销售收入6余亿元，每年解决就业人数约400人，成为电商产业、互联网产业、大数据产业为主导的孵化器。

提升创新能力的另一把“密钥”，则是实施“科创+产业”引领工程，科技赋能产业数字化、智能化、高端化发展。

今年3月，大足成功引进中国移动咪咕公司和海马云（天津）公司投资5亿元打造《云游·大足石刻元宇宙文博项目》，实现“五山”石刻数字化重建，打造电影级3D云原生数字文博项目标杆，推动“科技+文旅”深度融合。

如何以数字化变革引领科技创新，打造具有大足特色的“三融五跨”重大应用和场景？大足区科技局有关负责人说，他们正在积极探索推进企业创新积分制“一件事”应用，以现有194家高新技术企业为第一批试点，精准引导技术、资金、人才、数据等各类生产要素向科技企业有效集聚。

聚才汇智借脑 厚植科技创新沃土

去年，位于大足高新区的施密特电梯有限公司的强驱型家用电梯项目遭遇技术瓶颈，一度停滞不前。

大足区科技局了解情况后，迅速牵线吉林大学重庆研究院。在双方专家共同努力



盛泰光电科技股份有限公司生产车间。(资料图) 新渝报记者 瞿波 摄

下，仅一个多月时间，便攻克了技术难题。

这只是大足区科技局加强产学研校企合作与人才深度融合的一个缩影。近年来，大足区与中国科学院重庆分院、重庆大学、四川美院、吉林大学重庆研究院等搭建产学研合作平台，支持有条件的高校设立绿色技术成果转化机构。

为了筑巢引凤，区里设立了1000万元的人才发展专项资金，累计建成院士工作站2个、博士后科研工作站7个、市级创新创业团队3个、市级创新创业领军人才1名、市级科技领军人才1名。获评重庆英才6人、大足英才19人。选派技术经理人3名、科技特派员234名，全区研发从业人员超2500人。依托“足智网”科技创新服务平台建成科技人才库，入库科技人才2578人。

擘画未来蓝图 打造成渝科创高地

随着成渝地区双城经济圈建设等政策规划的出台和细化，如何打造中部崛起的科技创新高地？大足正在谋划未来五年科技创新

的“1458”蓝图。

大足未来五年科技创新“1458”工作体系，即坚持“四个面向”和创新制胜工作导向，以支撑高质量发展为主线，以产业创新为核心，以完善科技创新体系为抓手，以深化改革扩大开放为动力，始终锚定“加快建设成渝地区双城经济圈中部崛起的科技创新高地”这一总体目标，立足建成“成渝中线科创大走廊的主阵地、成渝先进制造业配套集聚的区域创新中心、成渝中部科技创新合作的示范区、科技创新人才的集聚地”四个发展定位，加快实现包括“高质量创新主体实现倍增、高能级创新平台取得突破、高科技产业发展成效显著、高素质科技人才加速汇聚、高效率创新生态活力迸发”五个主要目标，全面实施包括“创新主体倍增行动、创新平台提质行动、创新能力提升行动、产业链条融合行动、科技人才赋能行动、实施科技成果转化行动、创新创业培育行动和创新生态优化行动”共八大行动，加速把科技创新“关键变量”转化为推动经济高质量发展的“最大增量”。

加快跻身全市科技创新第一方阵，大足科技创新将迎来新局面。 据重庆日报

金菊飘香 助农增收

11月6日，大足区雍溪镇凉风村，村民抢抓晴好天气采收金丝皇菊。当地因地制宜引进种植了150亩金丝皇菊，并形成集种植、成品加工、销售于一体的产业链，同时将农业产业与乡村旅游结合，实现双重效益。

新渝报记者 黄舒 摄



718元买了个“空包裹”？

铺经营者马某退回购物款718元，并承担3倍惩罚性赔偿2154元及案件受理费。

法院审查后认为，原告黎某通过开箱视频证实并未收到购买的货物，且被告马某经法院传唤，无正当理由拒不出庭应诉，法院认定被告马某未如约交付货物的行为构成违约，应当退还相应货款。

针对原告黎某要求3倍赔偿的问题，法

院认为关键在于被告马某的行为是否构成欺诈。现有证据显示，虽然被告马某寄出的是空包裹，但无法确定其是有意为之，即无法认定被告马某此次销售是以假充真的欺诈行为，故不予支持。综上，法院判决：马某退还黎某购物款718元，驳回黎某其他诉讼请求。

承办法官表示，依法平等保护各类市场主体合法权益是构建法治化营商环境的一项重要任

务。本案中，经营者邮寄空包裹的行为侵犯了消费者合法权益，应当退还相应的款项，并且如果认定为欺诈，还要承担惩罚性赔偿责任。一般来说，认定经营者欺诈需具备三要素，即经营者是否具有主观故意，是否实施虚假陈述、隐瞒事实等欺诈行为以及消费者因不明真相而受骗，对同时符合前述情况的，法院亦不会支持消费者提出的惩罚性赔偿请求。

戳破投资理财骗局 警方及时止损20万

新渝报讯(记者 张玮 熊敬秀)日前，大足警方成功劝阻一起投资理财类电信网络诈骗，及时帮助群众止损20万元。

据介绍，近日，大足区公安局龙滩子派出所接到预警，称辖区居民喻先生的银行账户资金转出异常。

民警第一时间联系了喻先生。接到民警预警电话后，喻先生辩称，自己没有被骗。他说：“我在群里考察了很久，其他人都赚钱了，没问题。”

民警进一步询问得知，几个月前，喻先

生在用手机看短视频时，无意中看到一则消息，称进入微信群聊就有机会“通过投资暴富”。

他随即点击进入，经群主引导，下载了一款名为“ptah.dao”的App，并在App内加入了几个投资理财的专业指导群。他在群内“考察”了一段时间后，发现其他群友纷纷晒出收益截图，便主动联系管理员进行投资理财操作。

通过向陌生人银行卡转账的方式对App内账户进行充值，几天后，喻先生眼看

账户金额翻倍，于是加大投入，就在他转账时，大足警方预警到账户资金异常，立即将其账户冻结并电话联系对方，当面进行劝阻。

来到龙滩子派出所后，喻先生拿出手机向民警展示其账户收益，称“还有几天就可以翻倍提现”。

看着深陷诈骗陷阱的喻先生，民警将他带进反诈唤醒室，观看投资理财类诈骗案例的宣传片。经过民警耐心仔细地讲解，喻先生恍然大悟，回想起自己的经历和民警介绍

的诈骗案例一模一样，便放弃了继续向对方汇款转账的念头。

“还好你们及时给我打电话，我明天还有20万元的货款到账，正准备把刚赚的钱都投进去。”喻先生感谢民警的及时帮助，避免自己更多的资金遭受损失。

警方提醒，投资理财，要通过正规途径，切勿盲目相信所谓的“炒股专家”和“投资导师”，切勿通过陌生链接或二维码下载不明App。如遇被骗，请及时拨打110报警。

大足区融媒体中心获多个全国奖项

新渝报讯(记者 余佳)连日来，喜报频传：大足区融媒体中心多部新媒体作品在全国广受好评，斩获全国性奖项共计5个。

这5个全国性奖项分别是：短视频《正是荷莲飘香时》，获中国电视艺术家协会主办的第十七届小康电视艺术节年度优秀短视频一等奖；纪录片《巴岳山下的重汽岁月》，获中国电视艺术家协会主办的第十届亚洲微电影艺术节“中国民政”单元纪录片一等奖；短视频《渡》，获中国电视艺术家协会主办的第十届亚洲微电影艺术节“中国民政”单元剧情片三等奖，最佳女主角奖；系列报道《精美的石刻会说话》获2023年度中国城市新闻新媒体联盟创新创意精品奖。

此外，由新华社新闻信息中心、新华社县级融媒体中心中心发布的全国县融媒体中心2023年第三季度综合传播力影响力调研报告显示，大足区融媒体中心入选2023年第三季度全国县融媒体中心央地联动典型案例。10月27日，经市委组织评审，大足区融媒体中心作品《志愿服务 点亮人生》获2023年度重庆市广播电视公益广告扶持项目(一类)。

近年来，大足区融媒体中心坚持“移动优先”策略，集中资源向移动端倾斜，创新新媒体表达方式，构建融合传播矩阵，占领传播高地，持续生产出一批有影响力、有传播力的新闻精品，以媒体的力量助推大足做靓享誉世界的文化会客厅、建强链接成渝的“两高”桥头堡，唱响“精美的石刻会说话”。

保护饮用水源 大足开展联合执法专项行动

新渝报讯(记者 陈安林 通讯员 胡蕊珈)近日，大足区生态环境保护局联合大足区公安局、大足区水利局，对化龙水库饮用水源一级保护区开展联合执法专项行动，重点打击在饮用水源一级保护区内非法垂钓、游泳等行为。

在联合执法巡查中，执法人员通过无人机航拍、实地查勘等形式对饮用水源一级保护区内的岸坡进行网格化细致摸排，重点检查是否存在非法倾倒垃圾、固体废物、垂钓、游泳等违法行为。一旦发现垂钓人员进入饮用水源一级保护区内进行违法垂钓，执法人员将责令当事人立即停止违法行为，下达《重庆市大足区生态环境保护综合行政执法支队当场行政处罚决定书》，依法对垂钓人员处以100元的行政处罚，并对其进行普法教育。

下一步，大足区生态环境局将加强对饮用水源地日常巡查监管，不定期联合公安、水利、属地党委政府等开展各街镇饮用水源一级保护区内联合执法，持续加大专项执法力度，严查饮用水源一级保护区内非法垂钓、游泳等涉水源地生态环境的违法行为，全面织密水源地保护网，切实保障饮用水源安全。

22名残疾学生获免费辅助器具

新渝报讯(记者 张玮 实习生 宾振宇)日前，大足区“辅助器具进校园”适配活动全面启动，全区共有22名残疾学生将获得免费辅助器具。

据介绍，辅助器具是帮助残疾人克服物理障碍、改善身体功能、提高独立生活、学习和工作能力的重要手段。此次辅助器具的适配活动是在践行《重庆市辅助器具进校园工程实施方案》的基础上，结合大足实际情况，采用集中发放与校园发放两种形式展开。

13岁的小宇(化名)因为患有听力障碍，之前就接受过残联的帮助。今年听说可以更换新的助听器，家人便与大足区残联的工作人员取得了联系。专家了解情况后，针对性地为他推荐了助听器。集中发放现场，收到新的助听器及配件，小宇连连表示感谢。

通过初筛统计，包括小宇在内，全区共有22名残疾学生将获得轮椅、助听器、随身定位器、听书机、站立架等个性化辅助器具适配服务，涉及辅具专项基金9万余元。

集中发放现场，专家根据残疾学生的身体功能、学习生活环境以及对辅具的个性化需求，逐一进行了评估、建档和适配指导等。下一步，大足区残联将扎实做好辅具适配后续跟踪服务，提升辅具的使用率，提高残疾学生学习生活的便利性和安全性。

《大足区老年大学作家协会志(2013—2022)》发布

新渝报讯(记者 邓小强)11月3日，大足区老年大学作家协会召开第三届二次会员会议，传达学习习近平文化思想，部署协会下一阶段工作。会上发布了新书《大足区老年大学作家协会志(2013—2022)》，献礼区老年大学30周年校庆。

过去一年，协会加强组织建设，通过举办创作笔会、采风创作、主题征文等活动，持续激发会员创作热情，一大批诗歌、乐曲、散文、小说、剧本问世，其中佳作频出，会员们显现出了深厚的文学创作功底和饱满的创作热情。

“大足历史文化底蕴深厚，发展势头强劲、喜人。我们要为时代画像，为大足而倾力书写。”协会号召会员们重点聚焦新大足的千姿百态，用一篇篇题材多样的文学作品，描绘新大足形态，讴歌当下的幸福生活，力争创作一批有分量、影响力的大足主题作品，为大足加快做靓享誉世界的文化会客厅、建强链接成渝的“两高”桥头堡作出更大贡献。

冬季来龙水湖泡温泉



近日，游客在大足区龙水湖旅游度假区两江假日温泉水世界玩耍。该温泉有养生温泉区、水趣温泉区、动感造浪区等68个特色汤池，曾被评为“国家五星级温泉”、金汤奖全国“十佳温泉”。新渝报记者 张琦 余杰 冯叶飞 摄